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Lucia
Untilă –

Catedra de Educaţie Fizică este o sub-
diviziune didactică generală, care asigură 
procesul didactic la disciplina de studii 
„Educaţia fizică” pentru studenţii a. I şi or-
ganizează activităţi sportive în afara orelor 
de curs pentru studenţii tuturor formelor de 
învăţământ, precum şi pentru colaboratorii 
UTM.

În scopul promovării educaţiei fizice şi 
sportului la UTM, menţinerii şi fortificării să-
nătăţii studenţilor şi colaboratorilor, îmbu-
nătăţirii performanţelor sportivilor utemişti 
la competiţiile naţionale şi internaţionale, 
formării unei imagini pozitive a UTM peste 
hotare, în anul 2008, prin ordinul nr.8-r din 
2 februarie, a fost constituit Consiliul Coor-
donator de Dezvoltare a Educaţiei Fizice 
şi Sportului (CCDEFS). Consiliul a elaborat 
şi aprobat o serie de acte: Regulamentul 
Campionatelor UTM între facultăţi; Regula-
mentul Campionatelor UTM pentru cadre-

le didactice şi colaboratori; Regulamentul 
Campionatelor între locatarii căminelor stu-
denţeşti; Regulamentul privind decernarea 
premiului Senatului „Cel mai bun student-
sportiv”; Nomenclatorul cuantumului plăţi-
lor la lucrările şi serviciile sportive prestate 
de UTM; înregistrarea la Ministerul Justiţiei 
al RM a Asociaţiei Obşteşti Clubul Sportiv 
„POLITEH”; Planul de acţiuni privind des-
făşurarea sărbătorii „Constelaţia Sportului 
UTM”.

Procesul de instruire la educaţia fizi-
că este organizat conform Planului-cadru 
pentru ciclul I (studii superioare de licen-
ţă) pus în aplicare prin ordinul nr. 202 din 
01.07.2005 de Ministerul Educaţiei.

Pentru obţinerea calificativului „admis” 
la susţinerea colocviului, catedra a simplifi-
cat cerinţele de evaluare a calităţilor motri-

ce de bază (viteza, forţa, rezistenţa, îndemâ-
narea, supleţea).

Catedra desfăşoară anual campionatele 
UTM la 13 probe de sport între facultăţi, la 
care participă peste 1200 de studenţi, şi la 7 
probe de sport pentru colaboratori, la care 
participă aproximativ 160-180 de persoane.

Anual la UTM se deschid peste 30 de gru-
pe sportive, în cadrul cărora în afara orelor 
de curs îşi perfecţionează măiestria sportivă 
500-600 de studenţi. Echipele UTM partici-
pă cu succes la Universiadele Republicane 
între instituţiile de învăţământ superior, din 
anul 2009 clasându-se în topul general pe 
echipe nu mai jos de poziţia a III-a. Anual 6-8 
echipe formate din studenţii UTM participă 
cu succes la Campionatele RM la diferite jo-
curi sportive.

Pe parcursul anilor 2008-2012 studenţii 
utemişti au obţinut 15 titluri de campioni 

şi premianţi la diferite Campionate, Cupe 
Mondiale şi Europene. Alţi 18 studenţi au 
fost nominalizaţi la o serie de competiţii 
sportive mondiale şi europene. Studenta 
Marina Zgurscaia, a. I, FIU, a participat la 
Jocurile Olimpice de vară-2012, desfăşurate 
în capitala Angliei, or. Londra, la proba de tir 
(pistol cu aer comprimat), clasându-se pe 
locul 29 printre 48 de participanţi.

În perioada anilor 2009-2012 s-a dat în 
exploatare după o reconstrucţie capitală 
sala sportivă din campusul Botanica;

A fost instalat sistemul de încălzire cen-
tralizată în sala sportivă a Centrului de Agre-
ment şi Sport din str. Studenţilor, 3/8, fiind 
schimbate şi geamurile la ferestre, instalată 
plasa de protecţie a acestora, au fost monta-
te 4 panouri de baschet şi stâlpii pentru in-
stalarea plasei de volei şi cea de badminton 
în sala sportivă de pe str. Florilor, 4.

Totodată, în activitatea catedrei au fost 

depistate anumite lacune. Nu toţi profesorii 
folosesc metode noi, avansate în organiza-
rea lecţiilor de educaţie fizică, iar antreno-
rii nu utilizează tehnologii noi în procesul 
de antrenamente şi evoluare la competiţii. 
Există rezerve la conţinutul şi publicarea 
lucrărilor metodico-ştiinţifice. S-a majorat 
numărul studenţilor eliberaţi de la orele de 
educaţie fizică. Din anul 2009 nu s-a procu-
rat centralizat echipament şi inventar spor-
tiv pentru asigurarea calitativă a procesului 
didactic, antrenamente şi competiţii. Ma-
joritatea facultăţilor nu dispun de echipa-
ment sportiv pentru competiţii sau acesta 
este învechit. Facultăţile nu se implică activ 
la formarea echipelor şi delegarea acestora 
la competiţii. În perioada 2008-2012 statele 
de personal ale catedrei s-au redus cu 15.8 
unităţi. În anii 2008-2012 nu a fost angajat 

niciun tânăr specialist.
În contextul celor expuse Senatul a ho-

tărât ca decanii facultăţilor, în fiecare an, 
începând cu 1 septembrie, vor deschide 
grupe speciale în funcţie de numărul de 
studenţi care dispun de certificate medica-
le. În anul de studii 2012-2013 decanii vor 
programa mijloace financiare pentru a asi-
gura echipele facultăţilor cu echipament 
sportiv pentru competiţii. Direcţia finanţe 
şi evidenţă contabilă, secţia planificare şi 
finanţe, de comun acord cu Catedra educa-
ţie fizică, vor programa mijloace financiare 
pentru anul de studii 2012-2013 în scopul 
procurării centralizate a inventarului sportiv 
pentru asigurarea procesului didactic şi pro-
curarea echipamentului de concurs pentru 
echipele UTM care participă la competiţii de 
nivel naţional.

Educaţia fizică 
şi sportul la UTM

La una dintre şedinţele sale anterioare, Senatul UTM a 
examinat chestiunea privind predarea orelor de educaţie 

fizică şi organizarea activităţilor sportive extracurriculare. În 
hotărârea adoptată pe baza raportului prezentat de dl Ana-

tolie Popuşoi, şef Catedră Educaţie Fizică, doctor în ştiinţe 
pedagogice, antrenor emerit al RM, accentul principal s-a pus 

pe necesitatea unei Strategii de dezvoltare a educaţiei fizice şi sportului la UTM, elaborarea 
căreia a fost pusă în sarcina Catedrei Educaţie Fizică. A fost stabilit şi un termen concret: 

până la finele anului 2012.

Cine nu o cunoaşte pe 
simpatica Doamna Lucia Un-
tilă din anticamera rectorului 
UTM? De aproape 20 de ani ea 
ne salută cu amabilitate şi un 
zâmbet cuceritor, găsind pentru fiecare bunăvoinţa 
de a ne asculta, a stabili audienţele necesare şi a ne 
îndruma dacă o cere cazul.

Universitatea Tehnică i-a devenit o a doua casă. 
Descendentă a unei familii de învăţători, în care 
ştiinţele exacte erau la loc de cinste, a ales să-şi con-
tinue studiile mai întâi la Tehnicumul Financiar-Eco-
nomic din Chişinău (1978-1982), actualmente Cole-
giul Financiar-Bancar, după care a urmat Facultatea 
de Electrofizică a Institutului Politehnic din Chişinău 
(1988-1993), astăzi Facultatea de Calculatoare, Infor-
matică şi Microelectronică a UTM. 

Chiar dacă la un moment dat a avut viziunea 
unei altfel de cariere decât cea de inginer, fosta dis-
cipolă a UTM a decis să-şi lege destinul de Alma Ma-
ter, îmbrăţişând o meserie nu mai puţin importantă, 
care presupune un talent deosebit de a comunica cu 
cei din jur şi a răspândi sentimente pozitive şi bună 

dispoziţie. Zilnic, 
vine în contact cu 
zeci de vizitatori 
– persoane oficia-
le, dar şi studenţi, 
profesori, părinţi, 
contribuind astfel 
la formarea bunei 
imagini a UTM, 
pentru că imagi-
nea unei instituţii porneşte de la primul om care te 
salută când îi treci pragul.

Astăzi, toţi cei are o cunoaştem îi aducem mi-
reasma crizantemelor în floare şi calde cuvinte de 
felicitare cu ocazia rotunjirii unui număr frumos de 
toamne. 

La mulţi ani cu sănătate, multe bucurii şi împlini-
ri alături de cei dragi!

Aniversări

Şedinţa Senatului 
UTM din 30 octombrie 
2012 a demarat cu un 
moment solemn deose-
bit: felicitarea adresată 
dlui Grigore Musteaţă, 
conf., dr., fost decan al 
FTMIA timp de 21 de 
ani, cu ocazia împlinirii 
respectabilei vârste de 
70 de ani.

Felicitându-l căldu-
ros pe septuagenar şi 
înmânându-i diploma 

Senatului UTM, dl acad. Ion Bostan, rectorul UTM, i-a 
mulţumit pentru munca rodnică depusă de-a lungul 
anilor, menţionând că în cariera sa didactică dl Gr. 
Musteaţă a parcurs toate treptele de formare a unui 
specialist de înaltă speţă, avansând de la funcţia de 
lector superior până la cea de decan al Facultăţii de 
Tehnologie şi Management în Industria Alimentară. 
A contribuit substanţial la pregătirea şi perfecţiona-
rea specialiştilor pentru complexul agroindustrial şi 

dezvoltarea învăţământului superior tehnic din RM. 
Este autorul a peste 37 de lucrări ştiinţifice publicate 
în ultimii 5 ani, între care: 23 de articole ştiinţifice (12 
– în ţară, 11 – peste hotare), 3 brevete de invenţie, 4 
monografii (1 – în ţară, 3 – peste hotare), 4 manuale, 
3 lucrări didactico-metodice şi 3 participări la saloa-
ne de invenţii (1 – în ţară şi 2 – peste hotare).

La acest hotar al anilor, activitatea sa didactică şi 
ştiinţifică, aidoma unui pom doldora de rod, se bu-
cură de admiraţie, apreciere şi gratitudine din par-
tea numeroşilor absolvenţi ai Colegiului Naţional 
de Viticultură şi Vinificaţie şi ai Universităţii Tehnice 
a Moldovei, fiind înalt apreciată şi prin decernarea 
ordinului Gloria Muncii.

La mulţi ani, dragă coleg, şi noi realizări pe aria 
cercetării şi educaţiei!

Grigore 
Musteaţă –

Mircea   
Miglei –

Cred că cel mai bine despre un profesor univer-
sitar vorbesc studenţii şi… cărţile pe care le-a scris. 
Pentru dl Mircea Miglei, conf. dr. la Catedra „Meca-
nica Teoretică”, sunt valabile ambele determinative. 
Are o relaţie specială cu studenţii, pe care spune 
că îi iubeşte părinteşte şi ca orice părinte se impli-
că în educaţia lor. Iar principalul accent educativ în 
permanentele sale contacte cu discipolii este: „Cum 
vă merge la învăţătură?”. Şi pentru ca „să le meargă 
bine”, scrie pentru ei cărţi (manuale, problemare, în-
drumare) care să-i pregătească atât pentru facultate, 
cât şi ulterior în specialitate. 

Predând disciplinele „Fizica generală” şi „Meca-
nica Teoretică”, a scris/semnat în calitate de autor şi 
coautor aproape toate manualele şcolare de fizică 
şi culegerile de probleme la disciplina respectivă 
pentru clasele VI-XII. Iar pentru ca predarea fizicii în 
şcoală să fie eficientă, este şi coautor al Ghidului pro-
fesorului de fizică pentru cl. a VI-a. S-a îngrijit şi de 
pregătirea studenţilor, semnând culegerea „Meca-
nica teoretică. Lucrări de verificare pentru studenţii 
secţiei f/f”. 

În total are în palmares 54 de lucrări didactico-
ştiinţifice – lucrări specifice, de calitate, menţionate 
şi în cel mai înalt for universitar – Senatul. Un exem-
plu concludent în acest sens este şi faptul că acum 
un an, Senatul UTM menţiona că un grup de fizicie-
ni de la UTM a câştigat concursul anunţat de Ban-
ca Mondială pentru cele mai bune manuale şcolare 
pentru învăţământul preuniversitar, între care şi ma-
nualul „Fizica”, cl. a VI-a, la care prof. Mircea Miglei a 
fost coautor. Manualele sunt traduse şi în limba rusă 
– de dna Claudia Şerban, conf. dr. la Catedra de Fizică 
a UTM.

Înalte aprecieri ale 
activităţii sale „curg” şi 
din partea studenţilor. 
Vom menţiona doar 
câteva dintre acestea, 
expuse public pe www.
evaluez.eu – un site de 
evaluare on-line a profe-
sorilor din universităţile 
din RM: „Respect total! E 
un profesor de mecanică 
de nota 10”, „Bun profe-
sor... cu el am început să 
iubesc mecanica”, „Ador 
omul ăsta! Îl poţi suna şi la 2 noaptea şi îţi va răspunde 
la orice întrebare legată de obiectul lui. Super tare!”… 

E un profesor-poliglot, predând disciplinele „Fi-
zica generală” şi „Mecanica Teoretică” atât în româ-
nă – la FCIM şi FIMCM , cât şi în engleză – la Filiera 
Anglofonă „Ştiinţa Calculatoarelor şi Electronica”, pe 
care a fondat-o în anul 2001 şi pe care a condus-o 
timp de 13 ani.

Originar din s. Ropcea (r. Storojineţ, reg. Cernău-
ţi) – un sat din Ucraina cu peste trei mii de locuitori 
preponderent români, iniţial a predat fizica la şcoa-
la din s. Pătrăuţii de Sus, r. Adâncata, reg. Cernăuţi, 
foarte aproape de frontiera cu România. La Catedra 
„Mecanica Teoretică” a venit în 1979, de la Institutul 
de Fizică Aplicată al AŞM, unde a activat din 1965 în 
laboratorul condus de reputatul fizician-cercetător 
Sveatoslav Moşneaga. Anterior absolvise Universita-
tea din Cernăuţi, Facultatea de Fizică-Matematică, iar 
în 1968 – Aspirantura. 

A parcurs un drum sinuos pe tărâmul studiilor şi 
ştiinţei pentru a se prezenta astăzi în faţa studenţilor 
cu prestanţa şi demnitatea ce îi sunt caracteristice. 
Aprecierea acestui efort o regăseşte în pasiunea dis-
cipolilor săi pentru studiul fizicii şi în cuvintele lor: 
Mulţumim pentru carte! La mulţi ani, Maestre!

a UTM.a UTM.

Pe 18 octombrie 2012, în sala de festivităţi a UTM, 
sub egida Consiliului Naţional pentru Acreditare 

şi Atestare (CNAA) a avut loc întrunirea comisiilor de 
experţi cu genericul „Expertiza în atestare – formă 

de promovare a valorii şi calităţii”. 

Necesitatea unui asemenea dialog cu experţii 
în domeniile ştiinţifice derivă din problematica care 
apare în contextul armonizării sistemului naţional de 
pregătire a cadrelor ştiinţifice de înaltă calificare şi 
atestare, inclusiv a legislaţiei şi cadrului regulatoriu, 
cu standardele europene. Alte subiecte de analiză de-
rivă din însăşi activitatea cotidiană şi contactele cu ex-
perţii CNAA în vederea ameliorării calităţii tezelor de 
doctorat, a valorificării rezultatelor ştiinţifice, creşterii 
prestigiului omului de ştiinţă în societate.

În context, au prezentat rapoarte acad. Valeriu 

Canţer, preşedintele CNAA – „Quo vadis – doctorat în 
lume şi în ţară?; dr. hab. Veaceslav Perju, vicepreşe-
dintele CNAA – „Reglementarea procesului de expertiză 
a dosarelor de atestare”; dr. hab., prof. univ. Tatiana 
Callo, şef Direcţia Atestare – „Probleme şi aspecte stra-
tegice ale activităţii de expertiză”. A fost abordată şi o 
temă ce ţine de integritatea cercetătorului, dar şi... a 
evaluatorului – „Comisia de experţi faţă în faţă cu pla-
giatul – între da şi nu”. Raportor – dr. Gheorghe Cuciu-
reanu, şef Direcţia politici şi monitorizare doctorat a 
CNAA.

Dl Ion Guceac,dr. hab., prof. univ., secretar ştiinţi-
fic general al AŞM, a adus la cunoştinţa celor prezenţi 
proiectul „Strategia cercetare-inovare 2020: Moldova 
cunoaşterii”.

La manifestare au participat membri ai comisiilor 
de experţi, ai comisiilor unificate de expertiză, precum 
şi persoanele interesate de problematica respectivă.

Expertiza în atestare – formă de 
promovare a valorii şi calităţii


